第一课 探索粮食发展的长效机制
一、走近粮食九连增

2012年，全国粮食总产量57121万吨，较2003年增长1.4亿多吨，总产量提高了近33%。分地区来看，2012年，包括黑龙江、河南等在内的24个地区较2003年实现增收，黑龙江、河南、内蒙古增收产量超过1000万吨，黑龙江增收更是超过3000万吨。2012年，全国粮食将迎来九连增，粮食总产量突破5.8亿吨。
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二、九连增背后的问题

网上热议粮食九连增:

“如果没有大灾害，今年肯定能增产。”于会怀告诉记者，和当地许多农民一样，虽然种地越来越“高科技”了，他依然认为多数时候种地还是要看“天”色，“哪能不看‘天’，去年北边雨水偏多，不少地都白种。”

一些代表和专家认为，尽管近年来粮食连年增产，我国粮食生产的基础依然薄弱，不少地区仍未改变靠天吃饭的局面，农民生产积极性不确定性增加，在基础不牢的情况下，需警惕有“顶点下滑”的风险。

全国人大代表、黑龙江绥化市市长王金会说:“就目前来看，我国粮食生产仍面临一些突出问题，比如农业生产基础设施薄弱、抗灾能力差，以户为主经营、生产难以全面实现机械化”。

农业部副部长陈晓华说，我国粮食生产已实现“九连增”，各方面的要素绷得很紧，在这样高的基础上实现今年的粮食丰收，“压力也很大；难度也不小”。

国务院发展研究中心研究员程国强接受记者采访时说，粮食总产量取决于种植面积和单产，我国可耕地面积没有太多提升空间，增收只能靠提高单产，“但技术进步在短期内很难有大突破，相对过去而言，继续提高粮食单产难度越来越大”。

全国人大代表、中国工程院院士陈温福说：“我国粮食连续9年丰收是难得的成绩，但我们更应该重视背后潜藏的危机。土地已千疮百孔，国家必须出台措施提高耕地质量，我们不能种子孙的地、吃子孙的粮。”
粮食九连增的隐忧:
一是粮食主产区在实现“九连增”后，面临生产力衰竭的问题。例如，土地、水等资源日益匮乏，粮食增产基础不稳，这在粮食主产区的分布更为明显和集中。据期货日报记者了解，一些粮食调出大省对外供应的商品粮数量不断减少，部分省份甚至由原来的粮食调出大省变为调入大省。对此，有产业人士提出对策，“粮食大省基本是财政穷省，国家增加农业补贴根本解决不了问题，应当建立长期有效的补偿机制”。
二是我国农业基础仍很薄弱，部分地方在看到粮食生产“九连增”后，可能会对粮食生产有所放松。
三是我国粮食生产面临着资源约束性问题，如劳动力短缺、人力成本上升较快、土地资源与水资源不足等问题。
四是资源配置亟待优化。国内以大米为主食的人口数量逐年增长，但最适宜种植稻谷的南方地区耕地不断被占用，稻谷种植面积逐年下降。而北方稻谷种植面积扩大，是以挤占小麦、玉米及油料作物种植面积为代价的，国内粮食生产资源配置不断退化。
五是城镇化建设“抢丁”，农业劳动力减少并退化。青壮年农民进城务工成为趋势，粮食生产的任务落到以老人与妇女为主的生产队伍肩上。此外，缺乏先进的粮食生产设备与技术也是制约我国粮食生产的一大障碍。
六是跨国粮商进军国内粮油市场，并形成一定程度垄断，国内粮油价格稳定面临新挑战。
三、探索我国粮食发展的新道路
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1、在生产上。通过有效的激励机制调动种粮农民的积极性。

2、在保证粮食安全的前提下合理配置有限的耕地资源。
3、准确掌握粮食的库存情况。
4、通过农产品国际贸易调剂余缺，保证国内的粮食安全。
5、理顺国内农用生产资料的生产价格，增加对种粮农民的农资综合直补。
6、在流通领域采取政策措施减少农产品流通的交易成本和运输成本，使农民和消费者都能受益。
7、通过组织创新和构建制度平台建立粮食安全的长效机制。
8、补贴低收入群体
受粮价和其他食品价格上涨影响最大的是食品支出占收入比重很大的社会弱势群体。一定要通过补贴等形式使他们能买得起足够、安全和富有营养的食物，保证他们已经较低的生活水准不再下降。
未来相当长一段时期，世界有可能面临着不断增长的农产品需求和不断上扬的农产品价格。中国在农业现代化进程中，必须立足国内，提高农业的土地生产率和劳动生产率，保护耕地资源，确保农业的综合生产能力和农产品的有效供给。
问题设计：

1、 联系时事背景，说说目前我国粮食发展的现状。

2、 你觉得我国粮食九连增背后还存在那些忧患？为什么？
3、 你能想想办法帮助政府更好地解决存在的问题吗？
课后延伸：请搜集有关我国粮食增长的信息，想想如果你是人大代表会有哪些更好的应对策略呢?
