
《固定资产清理》教学设计

                            钟素雷

一、设计理念

课堂变革是深化课程改革、深入实施素质教育、提高教育质量的必由之路，新课程实施以来，教师们逐渐地认识到学生才是教学活动的主人，“教”是为“学”服务的，但是以“教”为中心、“满堂讲、满堂灌、满堂问”的现象依然较为普遍。本节课以学生学习方式转变为重点，以“促进有效学习”的课堂变革项目为载体，践行“学为中心，以学定教，教为学服务”的教育理念，推进课堂变革与转型，改变课堂 “满堂讲、满堂灌、满堂问”的教学现状，真正确立学生的主体地位，提高学生的学习效率和学习乐趣。

二、教材分析

“固定资产清理”是葛家澍、耿金岭主编的《企业财务会计》（第四版）第五章第五节的内容，本节内容由固定资产的出售、报废、毁损三块内容组成，新课需两节课来完成，根据教材内容的紧密性，也为了让学生能更好地掌握固定资产清理核算的精髓，我选取了固定资产报废和毁损作为本课的教学内容。

三、教学目标 

（一）知识与技能目标

⒈理解“固定资产清理”账户核算的内容

⒉掌握固定资产清理（报废和毁损）核算

⒊学会分析固定资产清理（报废和毁损）业务的能力

（二）过程与方法

由于本节课是区里“促进有效学习”活动一个环节，故在教学设计上不同于平常课堂教学，教师在经过教材的精心处理后，设计了一份新颖的助学案。学生在教师的引导和同学的互助下去探究该节课的内容，突破了本节课的难点，真正体现了以生为主体，师为主导的教学理念。

（三）情感与价值观

让学生在体验中学习，在学习中快乐

四、教学重难点 

教学重点：固定资产报废或毁损的核算

教学难点：结转固定资产报废或毁损时的净损益

五、教学用具  

多媒体设备及课件、助学案

六、教学方法

教法：讲授法、演示法

学法：练习法、探究法

七、教学过程

（一）情境创设，引出课题  
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以顾青有限公司的一辆要报废的商务车引入，通过图片中的信息要求计算该商务车在报废后，给公司所带来的是净损益还是净损失。
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设计意图：通过图文结合要求学生根据助学案中的提示——“知识链接”来计算顾青公司商务车报废时的净收益或净损失，在引入环节就让学生们动脑动手来集中注意力，如计算出的答案不一致还可起到激发学生解题的兴趣，同时还能调动课堂学习气氛。

（二）初次相遇新朋友——认识账户，探究新知

姓名：固定资产清理

住址：资产类

个性：清理完毕后无余额

交际圈：固定资产报废、毁损、出售

此部分内容要求学生花2分钟时间记忆，之后教师以提问的方式同步板书并加以讲解。

设计意图：鉴于学生们对教材中的一大段文字比较反感，故在认识账户中，教师对教材中的内容进行了整合并将“固定资产清理”这个账户加以人性化的设计，让学生看过之后对该账户的基本信息能有较深的印象，为下面的例题和练习奠定了基础。这也是本节课的亮点之一。

（三）形影不离好朋友——运用账户，掌握核算

2014年9月，顾青有限公司的一辆商务车由于发生严重交通事故，导致报废，其原值150 000元，已提折旧50 000元，尚未计提减值准备；残料变价收入30 000元已收存银行；另以存款支付2 000元的清理费用。
①将报废的商务车转入清理：

借：

累计折旧

贷：固定资产——商务车

②收回残料变价收入款：                         

借：银行存款                              

贷：                                                                            

③支付清理费用                                

借：                                        固定资产清理

贷：银行存款

④结转报废商务车发生的净损失/净收益

借：

     贷：

教师将引入时用图片表示的情境设计转换成文字表述，要求学生参照教材来完成学案中空余的部分（可与同伴讨论），等全部填写完整后，教师加以校对并要求学生将助学案中的固定资产清理的T字型账户补充完整，重点强调第④笔经济业务中应填入的方向，这是本节课的难点。

设计意图：由学生从教材中将“固定资产清理”账户填写于①－③笔经济业务，加以巩固该账户，加深学生对该账户的的记忆；第④笔经济业务是本节课的难点，学生不能独立完成时，可与同伴交流，培养学生们自主学习的能力。

（四）念念不忘老朋友——学以致用，检测效果
2014年10月5日，顾青有限公司的一仓库因遭遇洪水而毁损，原值为200 000元，已提折旧80 000，计提减值准备20 000元；已入库的残料变价收入估计为60 000元；由银行存款支付清理费用2 000元；经保险公司核定应赔偿的损失额为50 000元，赔款尚未收到。

通过学生自己得出的结论，教师要求他们脱离教材来完成此练习。在学生完成练习后，教师利用事先在手机中下载的一个专业的扫描软件扫描学生的练习，再通过数据线将学生的练习（书写）导出展现在大屏幕上，让学生们去找错误之处。

设计意图：课堂练习的难度有所提高，目的是让学生能在这一节课对结转固定资产报废或毁损净损益的账务处理有所辨别，突破本节课的难点，让学生在学习中获得成功的喜悦。而校对过程中，把学生的练习（书写）导出展现在大屏幕上，这样的做法一来能节省时间，二来能集中学生注意力，在展示过程中，同学们会对练习的主人产生兴趣，教师可借机让课堂再现高潮。

（五）课堂小结 

教师根据板书引导学生回答本节课所学的知识点
（六）布置作业  

《企业财务会计习题集》P52实训七2、3
（七）板书设计

                   固定资产清理

产                    余       

          资      类            无      额


报废        出售

 毁损

设计意图：对于板书文字的书写格式让学生产生好奇心，进而将注意力支撑到最后一分钟，最后以笑脸方式将板书完整地呈现在学生面前，让学生们对本节课的知识点加深记忆，笑脸的设计既表示了我们本节课合作的心情，也将课堂气氛再次推向了高潮。

八、教学反思

在这次区级公开课《固定资产清理》中使用的教学方法，对我来讲是一次全新的尝试，也是一次突破，在课上，我以“助学案”为载体，大胆的放手让学生跟着“助学案”自主学习，在课上，我随时关注着学生的学习状态，体现了以“学为中心”的理念。这样的课堂对我来讲驾驭的还不是很成熟，存在着一些不足的地方，如语速偏快，讲话过于果断也比较随性等，在今后的教学中将会不断改进。

知识链接：


固定资产账面价值=固定资产原值—已提累计折旧—已提固定资产减值准备








原值：   150 000元


已提折旧：50 000元





账面价值：（       ）





支付报废时发生的费用2 000元





报废时取得收入：30 000元    








净收益/净损失：（      ）





温馨提示：固定资产清理后的净收益，应区别不同的情况进行处理：


属于筹建期间的，冲减长期待摊费用


属于生产经营期间的，计入损益（净收益计营业外收入,净损失计营业外支出）
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